
ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

2 НАДЗЁННАЕ 27 мая 2017 г.

БУДЗЬ ЦЕ 
КА РЫС НЫ МІ 
ДЛЯ РА ДЗІ МЫ

Звяр та ю чы ся да школь-
ні каў на па чат ку су стрэ чы, 
кі раў нік кра і ны пры знаў ся: у 
шко ле яму ўспом ні ла ся яго 
мі ну лае. І тыя га ды, ка лі ён 
сам быў вуч нем, і тыя, ка лі 
сам пра ца ваў на стаў ні кам.

— Як Прэ зі дэнт і кі раў нік 
кра і ны, я прос та аба вя за ны 
на да ваць асаб лі вае зна чэн не 
вам, мо ла дзі. Та му што ба чу ў 
вас заўт раш ні дзень. Нельга 
не ўдзя ляць вам сён ня ўва гі, 
не кла па ціц ца пра тое, каб 
вы вы рас лі са праўд ны мі — 
мо жа, не толь кі лі да ра мі, але 
лепш, без умоў на, лі да ра мі. 
Лі да раў нам у жыц ці вель мі 
шмат па трэб на — па чы на ю-
чы ад вы твор час ці.

Кі раў нік кра і ны за клі каў 
мо ладзь не губ ляць у ма ла-
дыя га ды каш тоў ны час:

— Ка лі вы за раз не зро-
бі це тое, што аба вя за ны, па-
він ны зра біць — атры маць 
ве ды, па бу да ваць фун да-
мент свай го жыц ця... Ка лі 
вы за раз гэ та га не зро бі це, 
заўт ра ўжо бу дзе поз на.

Пры гэ тым, пад крэс ліў 
Прэ зі дэнт, ця пер жыц цё 
больш імк лі вае. І ка лі ра-
ней ты згу біў не дзе год, ты 
мог на вярс таць, сён ня гэ та 
амаль не маг чы ма.

Аляк сандр Лу ка шэн ка 
зра біў ак цэнт на тым, што 

ме на ві та пад не бам род най 
кра і ны мо ладзь мо жа стаць 
шчас лі вай:

— Га лоў нае — гэ та твая 
зям ля, на якой ты на ра дзіў ся. 
Та му я вам раю не як Прэ зі-
дэнт, а як ча ла век: не губ ляй-
це сва ёй зям лі! Жы ві це на ёй 
і ста рай це ся зра біць неш та 
для той зям лі, на якой вы на-
ра дзі лі ся. Для тых лю дзей, 
дзя ку ю чы якім вы, маг чы ма, 
ста не це вя лі кі мі і лі да ра мі.

ЯК ВЫ БІ РАЦЬ 
ПРА ФЕ СІЮ?

Мі кі та Анд ры е віч, ву чань 
гім на зіі — ка ле джа мас тац-
тваў Ма ла дзеч на, за даў пы-
тан не пра вы бар пра фе сіі: на 
што трэ ба звяр таць ува гу, каб 
вы зна чыц ца з пра фе сій най 
бу ду чы няй. Ад каз ва ю чы на 
гэ та пы тан не, кі раў нік кра і ны 
ўспом ніў, як сам ста яў пе рад 
вы ба рам пра фе сіі. Ці ка вы 
факт: Аляк сандр Лукашэн ка 
рас ка заў, што, за кан чва ю-
чы шко лу, спа чат ку збі раў ся 
стаць жур на ліс там. Але яго 
ад га ва ры лі — і бу ду чы бе ла-
рус кі лі дар пай шоў на гіс та-
рыч ны фа куль тэт.

У цэ лым жа пры вы ба ры 
пра фе сіі важ на су мя шчаць 
свае здоль нас ці, май стэр-
ства і пры слу хоў вац ца да па-
рад ста рэй шых, не ад кі да ю чы 
ні ад на го пунк ту гле джан ня. 
Уво гу ле, уліч ваць роз ныя 
мер ка ван ні — адзін з прын-
цы паў пра цы Прэ зі дэн та:

— Слу хай усіх, а ра бі так, 
як ты лі чыш па трэб ным. Але 
не ад кі дай ні ко лі ні ад на го 

пунк ту гле джан ня. Гэ та са-
праў ды мой прын цып. Ка лі я 
пра вод жу на ра ду на вы шэй-
шым уз роў ні і мне пры но сяць 
па кет да ку мен таў, я гля джу, 
ці ёсць аль тэр на тыў ныя пунк-
ты гле джан ня. Вось та бе дак-
лад ва юць па ад ным пы тан-
ні, усё доб ра, вось па гэ тым 
шля ху пой дзем. Ідзе пы тан-
не: а што бу дзе інакш? Ка лі 
аль тэр на тыў на га пунк ту гле-
джан ня ня ма і не прад стаў ле-
ны нось бі ты гэ та га аль тэр на-
тыў на га пунк ту гле джан ня ў 
да ку мен тах на пя рэ дад ні на-
ра ды, я яе ад мя няю.

БОЛЬШ ДЗЯЎ ЧАТ 
У АР МІІ

Ган на Ло маў ца ва, на ву чэн-
ка По лац ка га ка дэц ка га ву чы-
лі шча, спы та ла мер ка ван не 
кі раў ні ка дзяр жа вы пра пра фе-
сій ную бу ду чы ню дзяў чат-на ву-
чэ нак ка дэц кіх ву чы лі шчаў:

— Нам дзяў чат трэ ба 
больш — і ў МУС, і ў па гра ніч-
ных вой сках, і ў ар міі. У нас у 
ар міі ма са пра фе сій, дзе мы 
мо жам вы ка рыс тоў ваць жа-
но чую пра цу. Ар мія — спра ва 
цяж кая і ў асноў ным — муж-
чын ская. А вазь мі це аду ка-
цый ны кі ру нак, ме ды цын скі, 

штаб ную ра бо ту, су вязь... 
Жан чы ны на гэ тых па са дах 
знач на больш эфек тыў ныя, 
чым муж чы ны. Гэ та я ве даю 
як бы лы афі цэр, — за явіў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

МЫ БА ГА ТЫЯ, 
БО Ў НАС 
ДЗВЕ МО ВЫ

Бы ло і пы тан не пра на ву-
чан не на род най мо ве: дзе-
вя ці клас нік ці ка віў ся мер ка-
ван нем Прэ зі дэн та на конт 
вы ву чэн ня гіс то рыі Бе ла ру сі 
і су свет най гіс то рыі вы ключ-
на на бе ла рус кай мо ве.

— Дзяр жаў ныя мо вы ў нас 
дзве — рус кая і бе ла рус кая. 
Я лі чу, што ча ла век сам па ві-
нен вы бі раць: па-бе ла рус ку ці 
па-рус ку ён бу дзе вы ву чаць 
прад мет. Ка лі вы ў мя не спы-
та е це: а я ха цеў бы як? Я ха-
цеў бы, каб гэ тыя прад ме ты 
вы ву ча лі ся на бе ла рус кай мо-
ве. Усё-та кі бе ла рус кай мо вы 
ў на шым бы це не ха пае...

Ён так са ма за явіў:
— У нас ёсць мо ва, якая 

ад роз ні вае нас ад ін шых на-
ро даў. Бо дзяр жа ва і на род 
ма юць пэў ныя асаб лі вас ці. 
Ёсць у на ро да свая мо ва — 

зна чыць, гэ та на род. У нас 
та кіх дзве, мы ба га тыя.

ФІ ЗІЧ НАЯ 
НА ГРУЗ КА ЯК 
НЕ АБ ХОД НАСЦЬ

Асоб ная тэ ма — спорт і 
зда ро вы лад жыц ця. Але на 
Чар няк з Гро дзен скай воб-
лас ці спы та ла ў Прэ зі дэн та, 
як упэў ніць мо ладзь у тым, 
што спорт і зда роўе — вель мі 
важ ныя рэ чы.

— Спорт — гэ та нар ко-
тык, — ад зна чыў кі раў нік 
кра і ны. — Пры мусь це ся бе 
паў го да зай мац ца спор там, 
а да лей вы прос та бу дзе це 
ад чу ваць па трэ бу.

Аляк сандр Лу ка шэн ка 
пры зваў мо ладзь кож ную ра-
ні цу ра біць за рад ку і на ват 
пра па на ваў не каль кі прак ты-
ка ван няў. Гэ та не скла да на, 
але вель мі ста ноў ча ада б'ец-
ца на зда роўі. А пасля шко лы 
важ на па ста віць пе рад са бой 
за да чу 45 хві лін — га дзі ну 
пры свя чаць спар тыў най на-
груз цы:

— У мя не пра ві ла: у дзень 
дзве га дзі ны моц най на груз-
кі. Та му што ў мя не ня ма 
столь кі ру ху, коль кі ў вас. 

Дзве га дзіны жа лез на, за 
вы клю чэн нем, ка лі ў эк за-
тыч най кра і не ка ман дзі роў ка 
і там не бяс печ на не дзе бег чы 
і да та го па доб нае.

ДАБ РА БЫТ 
ВЯС КОЎ ЦАЎ 
І СПОРТ

Бы ло пы тан не і пра дзі-
ця чую ма ру Аляк санд ра 
Лукашэн кі — ці збы ла ся яна. 
Кі раў нік дзяр жа вы пры знаў-
ся, што та ды і не ду маў пра 
тое, каб стаць прэ зі дэн там.

— Я амаль ні дзе гэ та га не 
ка жу... Ска жу вам шчы ра і 
сум лен на: у мя не бы ло адзі-
нае жа дан не, па коль кі я жыў 
у ся ле, не ў най леп шым, я 
ба чыў па ку ты лю дзей, не да-
хо пы, ба чыў, як яны жы лі... У 
мя не бы ло жу дас нае жа дан-
не ўзяць ней кую тэ ры то рыю, 
гас пад ку і вось гэ тым лю дзям 
зра біць неш та доб рае.

А яшчэ, ус пом ніў кі раў нік 
дзяр жа вы, ён ха цеў стаць 
пра фе сій ным спарт сме нам, 
шмат гу ляў у фут бол, а пас ля 
па шко дзіў ка ле на. Стаў гу-
ляць у ха кей.

РО БІЦЬ 
КІ РАЎ НІ КОМ 
СУМ ЛЕН НАСЦЬ

Яра слаў Бузь ко з Го мель-
скай воб лас ці за даў вель мі 
ём кае пы тан не: як стаць прэ-
зі дэн там?

— Са мы шчы ры ад каз бу-
дзе та кі: я не ве даю. Я вель мі 
час та ў вуз кім ко ле пра гэ та 
ка жу: я стаў прэ зі дэн там цал-
кам вы пад ко ва... Тое вы пад-
ко вае абран не мя не да мно га-
га аба вяз вае. Та му я імк ну ся 
і час та ка жу сва ім пад на ча-
ле ным: пер шае, не ча пай чу-
жо га, ні ў якім ра зе; дру гое, у 
тру не кі шэ няў ня ма. Гэ та мае 
прын цы пы пра цы. Яшчэ раз 
пад крэс лі ваю: я не ве даю, як 
я стаў прэ зі дэн там, і не ма гу 
даць вам па ра ду, як ім стаць.

Га лоў ная па ра да Прэ зі-
дэн та бу ду чым лі да рам: жы-
ві це сум лен на.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by

ЧА МУ ТАК ВАЖ НЫ СПОРТ, ЧА МУ ТАК ВАЖ НЫ СПОРТ, 
І ЯК СТАЦЬ... ПРЭ ЗІ ДЭН ТАМІ ЯК СТАЦЬ... ПРЭ ЗІ ДЭН ТАМ

У Іта ліі пра хо дзіць са міт «Вя лі кай ся мёр кі»
Чар го вы, 43-ы па лі ку, са міт G7 па чаў учо ра сваю ра бо ту 

ў го ра дзе Та ар мі на на ўсход нім уз бя рэж жы Сі цы ліі (Іта лія).

Су стрэ ча лі да раў ся мі най больш ін дуст ры яль на раз ві тых 
кра ін пла не ты — Вя лі ка бры та ніі, Гер ма ніі, Іта ліі, Ка на ды, 
ЗША, Фран цыі і Япо ніі — па тра ды цыі ад кры ла ся ва ўра чыс-
тай аб ста ноў цы агуль ным фа та гра фа ван нем. Пле нар ныя 
се сіі пры све ча ны пы тан ням знеш няй па лі ты кі і праб ле мам 
бяс пе кі. На па рад ку дня са мі ту пас ля тэ рак та ў Ман чэс тэ ры 
на пер шы план вый шла тэ ма ба раць бы з тэ ра рыз мам, і, як 
аб вяс ціў на пя рэ дад ні гас па дар су стрэ чы, прэм' ер-мі ністр 
Іта ліі Па ола Джэн ці ло ні, у вы ні ко вую дэк ла ра цыю пла ну ец ца 
ўклю чыць асоб ную су мес ную за яву аб уз мац нен ні жорст кас ці 
мер па су праць дзе ян ні тэ ра рыз му і эк стрэ міз му.

Ад на з дэк ла ра ва ных мэт лі да раў «ся мёр кі» — пе ра ка-
наць До наль да Трам па не вы хо дзіць з Па рыж ска га па гад-
нен ня па клі ма це. На пя рэ дад ні са мі ту аме ры кан скі прэ зі дэнт 
за явіў, што кан чат ко вае ра шэн не пры ме пас ля Та ар мі на. 
Інт ры га за хоў ва ец ца і ва кол ас пек ту Ра сіі. Ад но сі ны з РФ, па-
вод ле ацэ нак экс пер таў, не су мнен на бу дуць аб мяр коў вац ца, 
асаб лі ва ў кан тэкс це за бес пя чэн ня між на род най ста біль нас-
ці. Іта лія не ад на ра зо ва за яў ля ла, што ад ным з яе пры яры тэ-
таў з'яў ля ец ца ста бі лі за цыя ад но сін з Ра сі яй і вы бу доў ван не 
раў на праў на га дыя ло гу ў імя ўрэ гу ля ван ня най буй ней шых 
між на род ных кры зі саў, по шук ра шэн ня якіх, па агуль ным 
пры знан ні, без пры цяг нен ня Маск вы не маг чы мы.

АПЕК па доў жы ла па гад нен не 
аб ска ра чэн ні зда бы чы наф ты

Кра і ны АПЕК пры ня лі ра шэн не па доў жыць па гад нен не 
па ска ра чэн ні зда бы чы наф ты да кан ца са ка ві ка 2018 го да, 
ін фар муе ТАСС.

Па ся джэн не АПЕК, на якім аб мяр коў ва ла ся пад аў жэн не 

здзел кі, пра цяг ва ла ся ка ля пя ці га дзін. На пя рэ дад ні па ся-

джэн ня ма ні то рын га вы ка мі тэт рэ ка мен да ваў па доў жыць 

па гад нен не яшчэ на дзе вяць ме ся цаў — да кан ца са ка ві ка 

2018 го да. Ка мі тэт так са ма па ве да міў, што ў кра са ві ку кра-

і ны пе ра вы ка на лі да моў ле нас ці на 2%. Мі ніст ры ча ка юць, 

што, дзя ку ю чы пад аў жэн ню па гад нен ня, за па сы наф ты 

на рын ку ста бі лі зу юц ца да пер ша га квар та ла 2018 го да. 

У снеж ні мі ну ла га го да АПЕК і 11 не за леж ных кра ін-наф-

та вы твор цаў да мо ві лі ся ў пер шым паў год дзі 2017 го да 

вы вес ці з наф та ва га рын ку 1,8 млн ба рэ ляў наф ты на 

су ткі. Гэ тую кво ту пла ну ец ца за ха ваць і ў рам ках но вых 

да моў ле нас цяў.

Па вод ле да ных ін фар ма генц тваў, мэ тай па гад нен ня з'яў-

ля ец ца ўхі лен не пра фі цы ту пра па но вы на рын ку наф ты, чым 

ства ра ец ца ба ланс по пы ту і пра па но вы. Мяр ку ец ца, што ў 

вы ні ку цэ ны на «чор нае зо ла та» па він ны вы рас ці.

Іван ка Трамп пры ня ла фо та зды мак 
фут ба ліс та за парт рэт свя то га

Кур' ёз ны вы па дак ад быў-

ся пад час на вед ван ня Іван кай 

Трамп, дач кой прэ зі дэн та ЗША, 

рэ ста ра на ў Ры ме «Ка вяр ня свя-

то га Іг на та». Як па ве дам ляе пар-

тал FоurFоurTwо, Іван ка пры ня-

ла за вы яву свя то га фа та гра фію 

фор вар да фут боль на га клу ба 

«Ла цыё» Джор джа Кі на лью.

Дач ка аме ры кан ска га лі да ра па ці ка ві ла ся ў гас па да ра ка-

вяр ні, што за свя ты на ма ля ва ны на кар ці не. «Гэ та не свя ты, 

але вя лі кі чэм пі ён «Ла цыё», — рас тлу ма чыў рэ ста ра тар.

БЛІ ЖЭЙ ДА НА РО ДА
Ад мі ніст ра цыя Прэ зі дэн та пра цяг вае 
ажыц цяў ляць вы яз ныя пры ёмы гра ма дзян 
у рэ гі ё нах. На на ступ ным тыд ні пры ёмы 
прой дуць у Брэсц кай, Гро дзен скай і Мін скай 
аб лас цях па на ступ ным гра фі ку:

31 мая з 10.00 да 13.00 (мес ца пры ёму — Во ра наў-
скі рай вы кан кам)

РАЎ НЕЙ КА Сяр гей Ва сі ле віч — па моч нік Прэ зі дэн-
та — ін спек тар па Гро дзен скай воб лас ці;

1 чэр ве ня з 14.00 да 17.00 (мес ца пры ёму — Коб-
рын скі рай вы кан кам)

ПО БАЛЬ Крыс ці на Габ ры і лаў на — пер шы на мес нік 
на чаль ні ка га лоў на га ўпраў лен ня па ра бо це са зва ро та мі 
гра ма дзян і юры дыч ных асоб — на чаль нік упраў лен ня 
пісь мо вых і элект рон ных зва ро таў Ад мі ніст ра цыі Прэ-
зі дэн та;

1 чэр ве ня з 10.00 да 13.00 (мес ца пры ёму — Пу ха-
віц кі рай вы кан кам)

МА ЦЕЛЬ СКІ Анд рэй Фран ца віч — на чаль нік га лоў-
на га дзяр жаў на-пра ва во га ўпраў лен ня Ад мі ніст ра цыі 
Прэ зі дэн та.

2 чэр ве ня з 10.00 да 13.00 (мес ца пры ёму — Жа-
бін каў скі рай вы кан кам)

ПО БАЛЬ Крыс ці на Габ ры і лаў на — пер шы на мес нік 
на чаль ні ка га лоў на га ўпраў лен ня па ра бо це са зва ро та мі 
гра ма дзян і юры дыч ных асоб — на чаль нік упраў лен ня 
пісь мо вых і элект рон ных зва ро таў Ад мі ніст ра цыі Прэ-
зі дэн та.

За пі сац ца на пры ём мож на па тэ ле фо нах ад дзе лаў 
па ра бо це са зва ро та мі гра ма дзян ад па вед ных вы ка-
наў чых ка мі тэ таў. У чэр ве ні 2017 го да вы яз ныя пры ёмы 
пра цяг нуц ца.

На ву чэн цы ар хі тэк тур на-мас тац кай гім на зіі №75 го ра да Мін ска ў рам ках пра ек та «Нам за ста ла ся 
спад чы на» ўз наў ля юць у ма ке тах ста ра даў нія, у тым лі ку стра ча ныя, пом ні кі ар хі тэк ту ры. Свае ра бо-
ты яны пра дэ ман стра ва лі ўчо ра Прэ зі дэн ту на вы стаўцы да сяг нен няў дзі ця ча га і ма ла дзёж на га руху 
«Лі дар скія ары ен ці ры — фор му ла пос пе ху» ў ся рэд няй шко ле №61.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)
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